PAGE  
๕

ระเบียบกองทุนหลักประกันสุขภาพองค์การบริหารส่วนตำบลโพธิ์ประทับช้าง
ว่าด้วยการดำเนินงานและบริหารจัดการกองทุน 
พ.ศ. ๒๕๕๘
**********************
โดยที่เป็นการสมควรปรับปรุงหลักเกณฑ์ การดำเนินงานและบริหารจัดการกองทุนหลักประกันสุขภาพองค์การบริหารส่วนตำบลโพธิ์ประทับช้าง  ให้มีความเหมาะสม และเกิดประสิทธิภาพ ในการดำเนินงานมากยิ่งขึ้น
อาศัยอำนาจตามความในข้อ  ๑๑  (๒)  แห่งประกาศคณะกรรมการหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ  เรื่อง  การกำหนดหลักเกณฑ์เพื่อสนับสนุนให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดำเนินงานและบริหารจัดการกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่นหรือพื้นที่  พ.ศ.  ๒๕๕๗  ลงวันที่  ๑๙ กุมภาพันธ์  ๒๕๕๗  คณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพองค์การบริหารส่วนตำบลโพธิ์ประทับช้าง  จึงมีมติในการประชุมครั้งที่  ๑/๒๕๕๘  เมื่อวันที่  ๒๖  มีนาคม  ๒๕๕๘  ให้ออกระเบียบไว้ดังต่อไปนี้
หมวด  ๑  บททั่วไป
ส่วนที่  ๑  ชื่อ  ที่ตั้ง  บทนิยาม


ข้อ  ๑  ระเบียบนี้เรียกว่า  “ระเบียบกองทุนหลักประกันสุขภาพองค์การบริหารส่วนตำบลโพธิ์ประทับช้าง  ว่าด้วยการดำเนินงานและบริหารจัดการกองทุน พ.ศ. ๒๕๕๘”    
ข้อ  ๒  ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศเป็นต้นไป
ข้อ  ๓  ให้ยกเลิกระเบียบกองทุนระบบหลักประกันสุขภาพระดับท้องถิ่นหรือพื้นที่องค์การบริหารส่วนตำบลโพธิ์ประทับช้าง  ลงวันที่ ๒๔ มกราคม  ๒๕๕๖  และให้ใช้ระเบียบนี้แทน
ข้อ  ๔  ที่ทำการกองทุนตั้งอยู่  ณ  ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลโพธิ์ประทับช้าง  เลขที่  ๒๐๙  หมู่ที่  ๓  ตำบลโพธิ์ประทับช้าง  อำเภอโพธิ์ประทับช้าง  จังหวัดพิจิตร

ข้อ  ๕  ให้ประธานกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพองค์การบริหารส่วนตำบล      โพธิ์ประทับช้าง  รักษาการตามระเบียบนี้  โดยมีอำนาจตีความและวินิจฉัยปัญหาเกี่ยวกับการปฏิบัติตามระเบียบนี้

ข้อ ๖  ในระเบียบนี้

“องค์การบริหารส่วนตำบล”  หมายความว่า  องค์การบริหารส่วนตำบลโพธิ์ประทับช้าง

“นายกองค์การบริหารส่วนตำบล”  หมายความว่า  นายกองค์การบริหารส่วนตำบล   โพธิ์ประทับช้าง
“กองทุน”  หมายความว่า  กองทุนหลักประกันสุขภาพองค์การบริหารส่วนตำบล      โพธิ์ประทับช้าง
“กองทุนหลักประกันสุขภาพ”  หมายความว่า กองทุนหลักประกันสุขภาพองค์การบริหารส่วนตำบลโพธิ์ประทับช้าง  เพื่อการสร้างเสริมสุขภาพ  การป้องกันโรค  การฟื้นฟูสมรรถภาพ  และการรักษาพยาบาลระดับปฐมภูมิเชิงรุกที่จำเป็นต่อสุขภาพและการดำรงชีวิต


“คณะกรรมการกองทุน”  หมายความว่า  คณะกรรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพองค์การบริหารส่วนตำบลโพธิ์ประทับช้าง

“คณะอนุกรรมการ”  หมายความว่า  คณะบุคคลที่คณะกรรมการกองทุนแต่งตั้งเพื่อทำหน้าที่ตรวจสอบ  กลั่นกรองโครงการที่เสนอขอรับการสนับสนุนเงินจากกองทุน  รวมทั้งให้ข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะอื่นๆ ในการบริหารจัดการกองทุน
“คณะทำงาน”  หมายความว่า  คณะบุคคลที่คณะกรรมการกองทุนแต่งตั้งเพื่อช่วยเหลือการดำเนินงานของกองทุน

“การจัดบริการสาธารณสุข” หมายความว่า  การจัดบริการสร้างเสริมสุขภาพ  ป้องกันโรค ฟื้นฟูสมรรถภาพ  และรักษาพยาบาลระดับปฐมภูมิเชิงรุก  ตามประกาศคณะอนุกรรมการส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรค  ภายใต้คณะกรรมการหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ  เรื่อง  การจัดบริการสาธารณสุขของกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่นหรือพื้นที่  พ.ศ.  ๒๕๕๗ 

“สถานบริการ”  หมายความว่า  สถานบริการสาธารณสุขของรัฐ  ของเอกชน  และของสภากาชาดไทย  หน่วยบริการการประกอบโรคศิลปะสาขาต่างๆ  และสถานบริการสาธารณสุขอื่น          ที่คณะกรรมการหลักประกันสุขภาพแห่งชาติกำหนดเพิ่มเติม


“หน่วยบริการ”  หมายความว่า  สถานบริการที่ได้ขึ้นทะเบียนไว้ตามพระราชบัญญัติหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ  พ.ศ.  ๒๕๔๕


“หน่วยงานสาธารณสุข”  หมายความว่า  หน่วยงานที่มีภารกิจด้านการสาธารณสุขโดยตรง  แต่มิได้เป็นสถานบริการหรือหน่วยบริการ  เช่น  สำนักงานสาธารณสุขอำเภอ  กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม  เป็นต้น


“หน่วยงานอื่น” หมายความว่า  หน่วยงานที่มิได้มีภารกิจด้านการสาธารณสุขโดยตรง  แต่อาจดำเนินกิจกรรมด้านการส่งเสริมสุขภาพหรือการป้องกันโรคได้ในขอบเขตหนึ่ง  เช่น  โรงเรียน สถาบันการศึกษา  วัด  เป็นต้น


“หน่วยงาน”  หมายความว่า  หน่วยบริการ  สถานบริการ  หน่วยงานสาธารณสุขและหน่วยงานอื่นตามระเบียบนี้ 



“กลุ่มหรือองค์กรประชาชน”  หมายความว่า  องค์กรชุมชน  องค์กรเอกชนหรือภาคเอกชนที่มีการรวมตัวกันเป็นกลุ่ม  ชมรม  สมาคม  มูลนิธิหรือองค์กรที่เรียกชื่ออย่างอื่นตั้งแต่  ๕ คน ขึ้นไป  ซึ่งเป็นการรวมตัวกันดำเนินกิจกรรมโดยมีวัตถุประสงค์ไม่แสวงหากำไร  ทั้งนี้จะเป็นนิติบุคคลหรือไม่ก็ได้


“เงินอุดหนุน”  หมายความว่า  เงินที่จ่ายให้หน่วยงาน  เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการดำเนินกิจกรรมตามโครงการที่ได้รับอนุมัติจากคณะกรรมการกองทุนภายใต้ระเบียบของกองทุน
“เงินยืม”  หมายความว่า  เงินที่จ่ายให้กับกลุ่มหรือองค์กรประชาชนยืมเป็นค่าใช้จ่ายในการดำเนินกิจกรรมตามโครงการที่ได้รับอนุมัติจากคณะกรรมการกองทุนภายใต้ระเบียบของกองทุน
“ทรัพย์สิน”  หมายความว่า  สังหาริมทรัพย์ประเภทครุภัณฑ์หรือวัสดุที่มีลักษณะคงทนถาวรและมีอายุการใช้งานนานเกิน  ๑  ปีขึ้นไป
ส่วนที่  ๒  วัตถุประสงค์ของกองทุน
 

ข้อ ๗  กองทุนมีวัตถุประสงค์เพื่อ
                  
(๑)  สนับสนุนและส่งเสริมการจัดบริการสาธารณสุขของหน่วยบริการหรือสถานบริการ หรือหน่วยงานสาธารณสุข  เพื่อให้กลุ่มแม่และเด็ก  กลุ่มผู้สูงอายุ  กลุ่มคนพิการ  กลุ่มผู้ประกอบอาชีพที่มีความเสี่ยง  และกลุ่มผู้ป่วยโรคเรื้อรังที่อยู่ในพื้นที่  สามารถเข้าถึงบริการสาธารณสุขได้อย่างทั่วถึงและมีประสิทธิภาพ
                     (๒)  สนับสนุนและส่งเสริมให้กลุ่มหรือองค์กรประชาชนหรือหน่วยงานอื่นดำเนินกิจกรรมเพื่อการสร้างเสริมสุขภาพ การป้องกันโรคให้กับสมาชิกหรือประชาชนในพื้นที่
หมวด  ๒  การดำเนินงานและการบริหารจัดการกองทุน

ข้อ  ๘  ให้องค์การบริหารส่วนตำบลเป็นผู้ดำเนินงานและบริหารจัดการกองทุนให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ ข้อ  ๗  ภายใต้ความเห็นชอบของคณะกรรมการกองทุน
ข้อ  ๙  ในการดำเนินงานและบริหารจัดการกองทุนตามข้อ ๘  ให้องค์การบริหารส่วนตำบล  ส่งเสริมกระบวนการมีส่วนร่วมตามความพร้อม  ความเหมาะสม  และความต้องการของประชาชนในพื้นที่ 
หมวด ๓  การใช้จ่ายเงินกองทุน


ข้อ  ๑๐  เงินกองทุนหลักประกันสุขภาพ  ให้ใช้จ่ายเพื่อสนับสนุนหรือส่งเสริมเป็นค่าใช้จ่ายตามแผนงาน  หรือโครงการ  หรือกิจกรรม  ที่คณะกรรมการกองทุนอนุมัติ  ดังนี้    


(๑)  เพื่อสนับสนุน  และส่งเสริมการจัดบริการสาธาณรณสุขของหน่วยบริการ  หรือสถานบริการ  หรือหน่วยงานสาธารณสุขในพื้นที่  โดยเน้นเรื่องการสร้างเสริมสุขภาพ  การป้องกันโรค  การฟื้นฟูสมรรถภาพ  และการรักษาพยาบาลระดับปฐมภูมิเชิงรุก  ที่จำเป็นต่อสุขภาพและการดำรงชีวิต  เพื่อให้กลุ่มแม่และเด็ก  กลุ่มผู้สูงอายุ  กลุ่มคนพิการ  กลุ่มผู้ประกอบอาชีพที่มีความเสี่ยง  และกลุ่มผู้ป่วยโรคเรื้อรังที่อยู่ในพื้นที่  สามารถเข้าถึงบริการสาธารณสุขได้อย่างทั่วถึงและมีประสิทธิภาพมากขึ้น 


(๒)  เพื่อสนับสนุนให้กลุ่มหรือองค์กรประชาชน  หรือหน่วยงานอื่น  ในพื้นที่ได้ดำเนินงานตามแผนงาน  หรือโครงการ  หรือกิจกรรมเพื่อการสร้างเสริมสุขภาพ  การป้องกันโรคให้แก่สมาชิกหรือประชาชนในพื้นที่  และกรณีมีความจำเป็นต้องจัดซื้อวัสดุที่มีลักษณะเป็นครุภัณฑ์ให้สนับสนุนได้ในวงเงินไม่เกิน  ๕,๐๐๐  บาทต่อโครงการ  วัสดุที่มีลักษณะเป็นครุภัณฑ์ที่จัดหาได้  ให้อยู่ในความดูแลและบำรุงรักษษของกลุ่มหรือองค์กรประชาชนหรือหน่วยงานอื่น  ที่ได้รับการสนับสนุนนั้น ๆ


(๓)  เพื่อสนับสนุนและส่งเสริมกิจกรรมการสร้างเสริมสุขภาพ  การป้องกันโรค  การฟื้นฟูสมรรถภาพ  และการรักษาพยาบาลระดับปฐมภูมิเชิงรุก  ของศูนย์เด็กเล็กหรือศูนย์ชื่ออื่นที่ดำเนินกิจกรรมเกี่ยวกับการพัฒนาและดูแลเด็กเล็กในชุมชน  หรือศูนย์พัฒนาและฟื้นฟูคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุและคนพิการ  หรือศูนย์ชื่ออื่นที่ดำเนินกิจกรรมเกี่ยวกับการพัฒนาและฟื้นฟูคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุและคนพิการในชุมชน  ตามหลักเกณฑ์ที่สำนังานกำหนด  เป็นเงินไม่น้อยกว่าร้อยละ  ๑๕  ของเงินรายรับของกองทุนหลักประกันสุขภาพในแต่ละปีงบประมาณนั้น  


(๔)  เพื่อสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการบริหารหรือพัฒนากองทุนหลักประกันสุขภาพให้มีประสิทธิภาพ  ทั้งนี้ต้องไม่เกินร้อยละ  ๑๕  ของเงินรายรับของกองทุนหลักประกันสุขภาพในแต่ละปีงบประมาณนั้น  และในกรณ๊ที่มีความจำเป็นต้องใช้จ่ายเพื่อซื้อครุภัณฑ์ที่เกี่ยวข้องโดยตรง  ครุภัณฑ์นั้นจะต้องมีราคาไม่เกิน  ๒๐,๐๐๐  บาทต่อหน่วย  โดยการจัดซื้อจัดจ้างให้ใช้ระเบียบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นโดยอนุโลม  และครุภัณฑ์ที่จัดหาได้  ให้อยู่ในความดูแลและบำรุงรักษาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น ๆ

(๕)  กรณีเกิดโรคระบาดหรือภัยพิบัติในพื้นที่  ให้คณะกรรมการกองทุนพิจารณาอนุมัติจ่ายเงินกองทุนเพื่อสนับสนุนและส่งเสริมกิจกรรมในการป้องกันและแก้ไขปัญหาสาธารณสุขได้ตามความจำเป็น  เหมาะสม  และทันต่อสถานการณ์ได้
หมวด ๔  คณะกรรมการกองทุนและที่ปรึกษากองทุน
                        ส่วนที่ ๑  องค์ประกอบ การคัดเลือก และการดำรงตำแหน่ง
ข้อ ๑๑  คณะกรรมการกองทุน  ประกอบด้วย
(๑)  ผู้อำนวยการโรงพยาบาลโพธิ์ประทับช้าง

เป็นที่ปรึกษา
(๒)  สาธารณสุขอำเภอโพธิ์ประทับช้าง


เป็นที่ปรึกษา
(๓)  นายกองค์การบริหารส่วนตำบลโพธิ์ประทับช้าง

เป็นประธานกรรมการ

(๔)  ผู้ทรงคุณวุฒิในพื้นที่ 
จำนวน ๒ คน


เป็นรองประธานกรรมการ
(5)  สมาชิกสภา อบต.โพธิ์ประทับช้าง


เป็นกรรมการ
ที่สภามอบหมาย จำนวน ๒ คน


(๖)  หัวหน้าหน่วยบริการปฐมภูมิในพื้นที่              

เป็นกรรมการ 
ที่คัดเลือกกันเอง จำนวน ๒ คน
(๗)  อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน


เป็นกรรมการ
ในพื้นที่ที่คัดเลือกกันเอง จำนวน ๒ คน


(๘)  ผู้แทนชุมชน ที่ชุมชนคัดเลือกกันเอง


เป็นกรรมการ
จำนวน ๕ คน


(๙)  ผู้แทนศูนย์ประสานงานหลักประกันสุขภาพ

เป็นกรรมการ
ประชาชนหรือหน่วยรับเรื่องร้องเรียนอิสระในพื้นที่ จำนวน ๑ คน (ถ้ามี)


(๑๐)  ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลโพธิ์ประทับช้าง
       เป็นกรรมการและเลขานุการ


(๑๑)  เจ้าหน้าที่อื่นที่ผู้บริหารสูงสุดมอบหมาย              เป็นกรรมการและผู้ช่วยเลขาฯ
ข้อ  ๑๒  การคัดเลือกกรรมการตามข้อ  ๑๑  กรณี (๗)  และ (๘)  ให้องค์การบริหารส่วนตำบลจัดประชุมเพื่อให้บุคคลในแต่ละกลุ่มได้คัดเลือกกันเองอย่างเปิดเผยและมีส่วนร่วมตามหลักเกณฑ์ที่กำหนด  ส่วนกรณี  (๔)  ให้กรรมการตาม (๓) และ (๕)-(๑๑) ประชุมคัดเลือก จำนวน ๒ คน จากผู้ทรงคุณวุฒิในพื้นที่  โดยให้คนที่  ๑  เป็นรองประธานคนที่หนึ่งและอีกคนหนึ่งเป็นรองประธานคนที่  ๒


ให้องค์การบริหารส่วนตำบลแจ้งรายชื่อผู้ได้รับคัดเลือกเป็นกรรมการ พร้อมบันทึกรายงานการประชุมคัดเลือก ให้สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติเพื่อออกคำสั่งแต่งตั้งเป็นคณะกรรมการกองทุน


ข้อ  ๑๓  ให้กรรมการที่มาจากการคัดเลือกมีวาระอยู่ในตำแหน่งคราวละ ๔ ปี


เมื่อกรรมการในวรรคหนึ่งอยู่ในตำแหน่งครบวาระ ๔ ปีแล้ว ยังมิได้มีการแต่งตั้งกรรมการขึ้นใหม่ ให้กรรมการที่ครบวาระนั้นอยู่ในตำแหน่งต่อไปจนกว่ากรรมการซึ่งได้รับแต่งตั้งใหม่เข้ารับหน้าที่ ทั้งนี้ต้องไม่เกินหกสิบวัน


ในกรณีกรรมการตามวรรคหนึ่งพ้นจากตำแหน่งก่อนครบวาระ ให้มีการคัดเลือกกรรมการประเภทเดียวกันแทน และให้ผู้ได้รับการคัดเลือกอยู่ในตำแหน่งเท่ากับวาระที่เหลือของ กรรมการที่ตนแทน


ในกรณีที่ประธานกรรมการตามข้อ ๑๑ (๓) มีแต่ไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ให้รองประธานกรรมการ ทำหน้าที่ประธานในที่ประชุมได้ตามลำดับ แต่กรณีที่ไม่มีหรือพ้นจากตำแหน่งให้ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลตามข้อ ๑๑ (๘) ปฏิบัติหน้าที่เป็นประธานกรรมการแทน


ข้อ  ๑๔  กรรมการที่มาจากการคัดเลือกตามข้อ ๑๑ (๒) (๔) (๕) (๖) และ (๗) นอกจากการพ้นจากตำแหน่งตามวาระแล้ว ให้พ้นจากตำแหน่งในกรณีดังต่อไปนี้
(1) ตาย
(2) ลาออก
(3) ย้ายไปดำรงตำแหน่งหรือไปประกอบวิชาชีพหรืออาชีพในท้องถิ่นหรือพื้นที่อื่น
(4) เป็นคนไร้ความสามารถ หรือเสมือนไร้ความสามารถ
(5) เป็นบุคคลล้มละลาย
(6) ได้รับโทษจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุก เว้นแต่โทษสำหรับความผิดที่ได้
กระทำโดยประมาท หรือความผิดลหุโทษ
ส่วนที่ ๒  การประชุม
ข้อ ๑๕ ให้องค์การบริหารส่วนตำบลจัดประชุมคณะกรรมการกองทุนตามความจำเป็นและเหมาะสม  ปีหนึ่งต้องไม่น้อยกว่า  ๔  ครั้ง  โดยการประชุมแต่ละครั้งต้องดำเนินการ ดังนี้
(๑) มีกรรมการมาประชุมไม่กว่าน้อยกึ่งหนึ่ง 
(๒) จัดให้มีระเบียบวาระการประชุม  
(๓) จัดทำรายงานการประชุม โดยกรรมการและเลขานุการ เป็นผู้ลงนามและรับผิดชอบความถูกต้อง สมบูรณ์ครบถ้วนของรายงาน
(๔) รายงานบัญชีรับจ่ายและสถานการณ์การเงินของกองทุนให้ที่ประชุมทราบ



                   ส่วนที่ ๓  อำนาจหน้าที่


ข้อ ๑๖ คณะกรรมการกองทุนมีอำนาจหน้าที่


(๑) พิจารณาอนุมัติแผนการดำเนินงาน หรือโครงการที่เสนอขอรับการสนับสนุนงบประมาณจากกองทุน 


กรณีกรรมการผู้ใดเป็นผู้เสนอโครงการให้กรรมการผู้นั้นมีสิทธิชี้แจงต่อที่ประชุมแต่ไม่มีสิทธิออกเสียงอนุมัติโครงการนั้น


(2) ออกระเบียบที่จำเป็นเพื่อประสิทธิภาพในการบริหารกองทุน 


(3) ควบคุมและกำกับดูแลการรับเงิน การจ่ายเงิน การเก็บรักษาเงินและการจัดทำบัญชีเงินหรือทรัพย์สินในกองทุน 


(4) กำกับดูแลให้หน่วยงาน หรือกลุ่ม หรือองค์กรผู้ที่ได้รับอนุมัติตามข้อ ๑๐ ให้เป็นไปตามโครงการ ตามที่คณะกรรมการกองทุนอนุมัติ 


(5) สนับสนุนให้ประชาชนกลุ่มเป้าหมายต่างๆ ในพื้นที่สามารถเข้าถึงบริการสาธารณสุขทั้งที่บ้าน ในชุมชน หรือหน่วยบริการ ได้อย่างทั่วถึงและมีประสิทธิภาพ


(6) ให้คำแนะนำในการจัดทำข้อมูลและแผนดำเนินงานที่เกี่ยวกับปัญหาสาธารณสุขของกลุ่มเป้าหมาย หน่วยบริการต่างๆที่เกี่ยวข้อง และเทศบาล


(7) พิจารณาให้ความเห็นชอบการจัดทำสรุปผลการดำเนินงาน รายงานการรับจ่ายและเงินคงเหลือของกองทุนเมื่อสิ้นปีงบประมาณ ให้สำนักงานสาขาจังหวัด สำนักงานเขต สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ และสำนักงานตรวจเงินแผ่นดิน ภายในเดือนธันวาคมของทุกปี


(8) แต่งตั้งคณะอนุกรรมการหรือคณะทำงาน เพื่อดำเนินงานที่เกี่ยวข้อง โดยให้ได้รับค่าตอบแทนและค่าใช้จ่ายอื่นที่จำเป็นในการดำเนินงานตามระเบียบของคณะกรรมการกองทุน


กรณี (2) (3) และ (4) ให้เป็นไปตามเอกสารแนบท้ายประกาศคณะกรรมการหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เรื่อง การกำหนดหลักเกณฑ์เพื่อสนับสนุนให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดำเนินงานและบริหารจัดการกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่นหรือพื้นที่ พ.ศ. ๒๕๕๗ ลงวันที่ ๑๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๗ เรื่อง หลักเกณฑ์การรับเงิน การเก็บรักษาเงิน การจ่ายเงิน การจัดทำบัญชีและรายงานของกองทุนหลักประกันสุขภาพ 
หมวด ๕  เงินกองทุนหลักประกันสุขภาพ


                       ส่วนที่ ๑  ที่มาของเงิน
ข้อ ๑๗  เงินกองทุนหลักประกันสุขภาพ  มาจาก    
(๑) เงินที่ได้รับจัดสรรแต่ละปีจากกองทุนหลักประกันสุขภาพแห่งชาติในส่วนของการสร้างเสริมสุขภาพและการป้องกันโรค ตามที่คณะกรรมการหลักประกันสุขภาพแห่งชาติกำหนด
(๒) เงินสมทบจากงบประมาณขององค์การบริหารส่วนตำบล  ในอัตราไม่น้อยกว่าร้อยละ ๔๐ ของเงินที่ได้รับจัดสรรตาม (๑) ทั้งนี้ การสมทบให้ดำเนินการเมื่อเริ่มต้นปีงบประมาณ 

(๓) เงินสมทบจากชุมชนหรือกองทุนชุมชนอื่น 
(๔) รายได้อื่นๆ ที่ได้รับมาในกิจการของกองทุนหลักประกันสุขภาพ  

  ส่วนที่ ๒  การรับเงิน
ข้อ ๑๘ บรรดาเงินรายรับของกองทุน  ให้นำส่งเข้าบัญชีของกองทุนที่เปิดไว้ตามข้อ ๒๑ 

ข้อ ๑๙  การรับเงินเข้ากองทุน ให้รับเป็นเงินสด หรือเช็ค และให้ออกใบเสร็จรับเงินในนามของกองทุน ตามแบบ กท. ๖ ให้แก่ผู้ชำระเงินทุกครั้ง เว้นแต่การรับเงินโดยการโอนผ่านทางธนาคาร ตามข้อ ๑๗ (๑) ให้ใช้หนังสือตอบรับการได้รับเงินเป็นหลักฐานการรับเงินแทนใบเสร็จรับเงิน 

ข้อ ๒๐ เงินสดที่กองทุนได้รับไว้  ให้นำฝากเข้าบัญชีของกองทุนภายในวันที่ได้รับเงิน หากไม่สามารถดำเนินการได้ทัน ให้พนักงานองค์การบริหารส่วนตำบลที่นายกองค์การบริหารส่วนตำบลมอบหมาย  เก็บเงินสดดังกล่าวไว้ในซอง ระบุเงินกองทุน จำนวนเงิน ปิดผนึก ลงลายมือชื่อผู้รับผิดชอบ และนำฝากไว้ในตู้นิรภัยขององค์การบริหารส่วนตำบลแล้วนำฝากเข้าบัญชีในวันถัดไป
  ส่วนที่ ๓  การเก็บรักษาเงิน    

ข้อ ๒๑  ให้คณะกรรมการกองทุนเปิดบัญชีเงินฝากกับธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) สาขาโพธิ์ประทับช้าง ประเภทบัญชีเงินฝาก “ออมทรัพย์”  ชื่อบัญชี  “กองทุนหลักประกันสุขภาพองค์การบริหารส่วนตำบลโพธิ์ประทับช้าง  อำเภอโพธิ์ประทับช้าง  จังหวัดพิจิตร”

ข้อ ๒๒  การเปิดบัญชีเงินฝากตามข้อ ๒๑ ให้คณะกรรมการกองทุน มอบหมายให้ประธานกรรมการ กรรมการและเลขานุการ และกรรมการอื่นอีก ๒ คน เป็นผู้มีอำนาจลงนามร่วมกันในการเปิดบัญชีและสั่งจ่ายเงินจากบัญชี  โดยเงื่อนไขการสั่งจ่ายเงินจากบัญชี ให้ลงนาม ๒ ใน ๔ คน โดยต้องมีประธานกรรมการ หรือกรรมการและเลขานุการ ร่วมลงนามในการสั่งจ่ายเงินทุกครั้ง
ทั้งนี้  ให้บัญชีเงินฝากที่เปิดไว้ตามระเบียบที่ยกเลิก เป็นบัญชีเงินฝากตามระเบียบนี้
                                 ส่วนที่ ๔  การสั่งจ่ายเงิน
ข้อ ๒๓  ให้นายกองค์การบริหารส่วนตำบลสั่งจ่ายเงินกองทุน เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายตาม    ข้อ ๑๐ ภายใต้โครงการที่คณะกรรมการกองทุนอนุมัติ  ตามแบบสรุปรายละเอียดโครงการ 
ข้อ ๒๔  วิธีการจ่ายเงินกองทุน  ให้จ่ายได้ดังนี้
(1) จ่ายเป็นเช็คขีดคร่อม   

(2) จ่ายทางธนาคาร 
(3) จ่ายเป็นเงินสด  กรณีนี้ให้จ่ายได้เฉพาะที่จำเป็นและวงเงินไม่เกิน ๕,๐๐๐ บาท     
ข้อ ๒๕  การจ่ายเงินตามข้อ ๒๔ ให้จ่ายในนามของผู้มีสิทธิรับเงิน
(๑)  การจ่ายเงินให้ผู้มีสิทธิรับเงินที่เป็นหน่วยบริการ  สถานบริการ  หน่วยงานสาธารณสุข  หรือหน่วยงานอื่น  ให้หัวหน้าของหน่วยบริการ  สถานบริการ  หน่วยงานสาธารณสุข  หรือหน่วยงานอื่นนั้นเป็นผู้รับเงิน  หากไม่สามารถรับเงินได้ด้วยตนเอง  จะมอบอำนาจให้ผู้อื่นเป็นผู้รับเงินแทน  ก็ให้กระทำได้  ทั้งนี้  ต้องมีหนังสือมอบอำนาจที่ชัดเจน


(๒)  การจ่ายให้ผู้มีสิทธิรับเงินที่เป็นกลุ่มหรือองค์กรประชาชน  ให้ผู้แทนที่ได้รับมอบหมายจากกลุ่มหรือองค์กรประชาชน  ไม่น้อยกว่า  ๒  คนขึ้นไปเป็นผู้รับเงิน
                
ข้อ ๒๖  การจ่ายเงินกองทุนหลักประกันสุขภาพ  ต้องมีหลักฐานการจ่ายเป็นใบเสร็จรับเงิน  ใบสำคัญรับเงินตามแบบที่สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติกำหนด  หรือหลักฐานการนำเงินเข้าบัญชีเงินฝากที่ธนาคารของผู้มีสิทธิรับเงินหรือหลักฐานการรับเงินอย่างอื่นตามที่คณะกรรมการกองทุนกำหนด  เพื่อเก็บไว้ให้ตรวจสอบ

ทั้งนี้  การจ่ายเงินของกองทุน  ภายใต้กรอบแผนงาน  หรือโครงการหรือกิจกรรมที่ผ่านการอนุมัติของคณะกรรมการกองทุน  โดยมีการแยกประเภทรายจ่ายตามกิจกรรม  ๕  ประเภท  ดังนี้
๑)  ค่าใช้จ่ายเพื่อสนับสนุนหน่วยบริการ  หรือสถานบริการ  หรือหน่วยงานสาธารณสุข ในพื้นที่
๒)  ค่าใช้จ่ายเพื่อสนับสนุนแก่กลุ่มหรือองค์กรประชาชนหรือหน่วยงานอื่นในพื้นที่ในการจัดกิจกรรมส่งเสริมสุขภาพ  ป้องกันโรค
๓)  ค่าใช้จ่ายเพื่อสนับสนุนแก่  ศูนย์พัฒนาและดูแลเด็กเล็ก  ศูนย์พัฒนาและฟื้นฟูคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุ  และคนพิการ
๔)  ค่าใช้จ่ายเพื่อการบริหารจัดการหรือพัฒนากองทุน
๕)  ค่าใช้จ่ายเพื่อกิจกรรมกรณีเกิดโรคระบาดหรือภัยพิบัติในพื้นที่  (ถ้ามี)
     หมวด ๖ การบันทึกบัญชีและการรายงานการเงิน     
ข้อ ๒๗  การบันทึกบัญชี 
(๑) ให้บันทึกตามระบบบัญชีขององค์การบริหารส่วนตำบลที่ถือปฏิบัติ  แต่ให้แยกระบบบัญชีออกจากระบบบัญชีปกติอีกชุดหนึ่งต่างหาก   

(๒) รอบระยะเวลาบัญชีให้ถือตามปีงบประมาณ  การเริ่มระบบบัญชีให้เริ่ม ณ วันที่ได้รับเงินจากกองทุนหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ หรือได้รับเงินจากองค์การบริหารส่วนตำบล
ข้อ ๒๘  ให้องค์การบริหารส่วนตำบลมอบหมายให้คณะทำงาน 

(๑) บันทึกบัญชีตามข้อ ๒๗    

(๒) จัดทำสรุปผลการดำเนินงาน รายงานการรับจ่าย และเงินคงเหลือประจำเดือนด้วยระบบอิเล็คโทรนิคสารสนเทศ หรือระบบอื่น  
(๓) จัดส่งข้อมูลตาม (๒) ที่ผ่านความเห็นชอบจากคณะกรรมการกองทุนแล้วให้สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติสาขาเขตทุกไตรมาส โดยจัดส่งภายใน ๓๐ วันนับจากสิ้นไตรมาสตามรูปแบบที่สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติกำหนด และทุกสิ้นปีงบประมาณให้สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติสาขาเขต สำเนาส่งให้สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติสาขาจังหวัด สำนักงานส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นจังหวัด และสำนักงานตรวจเงินแผ่นดินจังหวัด ภายในเดือนธันวาคมของทุกปี 
หมวด  ๗  ลักษณะการจ่ายเงินกองทุน
ข้อ  ๒๙  ก่อนมีการเบิกจ่ายเงินกองทุนต้องมีองค์ประกอบครบทั้ง  ๔  องค์ประกอบคือ
(๑)  มีคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับท้องถิ่นหรือพื้นที่  ซึ่ง สปสช.เขต  เป็นผู้ออกคำสั่งแต่งตั้ง
(๒)  มีงบประมาณที่ได้รับจัดสรรและสมทบจากสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  และหากมีการดำเนินงานต่อเนื่องในปีต่อไป  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องจัดทำข้อบัญญัติหรือเทศบัญญัติสมทบงบประมาณเข้ากองทุนเป็นประจำทุกปี
(๓)  มีระเบียบการใช้เงินกองทุน  โดยคณะกรรมการกองทุนต้องจัดทำระเบียบการใช้เงินกองทุนที่ผ่านมติเห็นชอบจากคณะกรรมการกองทุน
(๔)  มีแผนงานหรือโครงการด้านสุขภาพที่ผ่านการอนุมัติจากคณะกรรมการกองทุน
เมื่อมีองค์ประกอบดังกล่าวครบถ้วนแล้ว  กองทุนจึงอาจพิจารณาการเบิกจ่ายเงินให้กับผู้รับผิดชอบโครงการเป็น  ๓  ลักษณะ  คือ
ก.  การจ่ายตามข้อตกลง  การจ่ายเงินในลักษณะนี้เป็นการจ่ายล่วงหน้าบางส่วนหรือ  เต็มจำนวนตามที่คณะกรรมการเห็นสมควรเป็นรายข้อตกลง  (จัดทำเป็นเงื่อนไขการจ่ายเงิน)  ซึ่งการจ่ายโดยวิธีนี้จะเหมาะสมกับการจ่ายกับแผนงาน/โครงการที่ผู้รับผิดชอบต้องมีการใช้จ่ายเงินล่วงหน้าหรือจ่ายขณะทำงาน  เช่น  การรณรงค์งานด้านสุขภาพ  การจัดประชุมสัมมนา  เป็นต้น  ข้อดีของการจ่ายเงิน    ตามวิธีนี้  คือ  ผู้ที่รับผิดชอบโครงการจะต้องเป็นผู้จัดเก็บหลักฐานประกอบการจ่ายต่าง ๆ  เพื่อรอการตรวจสอบไว้เอง
ข.  การจ่ายตามกิจกรรม  การจ่ายเงินในลักษณะนี้จะเป็นการจ่ายหลังมีการดำเนินงานเกิดขึ้นตามกิจกรรม  หรือโครงการแล้ว  การจ่ายในลักษณะนี้กองทุนจะต้องเป็นผู้รับผิดชอบในการจัดทำเอกสารการเบิกจ่ายเองทั้งหมด  ส่วนใหญ่กิจกรรมจะเป็นกิจกรรมในหมวดของการบริหารจัดการกองทุน  เช่น  การจัดประชุมกรรมการ  การจัดหาพัสดุ  ครุภัณฑ์เพื่อการบริหาร  
ค.  การจ่ายตามใบยืม  การจ่ายเงินในลักษณะนี้  เป็นการจ่ายล่วงหน้าบางส่วนหรือทั้งจำนวนตามที่คณะกรรมการเห็นสมควร  ซึ่งการจ่ายโดยวิธีนี้ใช้กับการใช้งบประมาณประเภท  ๔  (การบริหารจัดการหรือพัฒนากองทุน)  ซึ่งดำเนินการโดยฝ่ายเลขานุการกองทุนเท่านั้น  เป็นการจ่ายตามแผนงานโครงการหรือกิจกรรมที่ผู้รับผิดชอบต้องมีการใช้จ่ายเงินล่วงหน้า  เช่น  ค่าใช้จ่ายสำหรับการจัดประชุม  ค่าตอบแทนสำหรับคณะกรรมการกองทุน  คณะอนุกรรมการ  คณะทำงาน  ค่าใช้จ่ายในการเข้าร่วมประชุม  อบรม  สัมมนา  
                       หมวด  ๘  การบริหารหรือพัฒนากองทุนและการบังคับใช้ระเบียบ



      ส่วนที่ ๑ การบริหารหรือพัฒนากองทุน


ข้อ ๓๐  ให้องค์การบริหารส่วนตำบลบริหารหรือพัฒนากองทุนให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ  เข้มแข็ง  มีระบบการดำเนินงานที่สะดวก คล่องตัวและได้มาตรฐานภายใต้หลักธรรมาภิบาล โดยค่าใช้จ่ายในการบริหารหรือพัฒนากองทุนให้เป็นไปตามข้อ ๑๐ (๓)


ข้อ ๓๑  ในการเบิกจ่ายค่าใช้จ่ายตามข้อ ๓๐  ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และอัตราดังนี้ 
(๑) การจัดซื้อ จัดจ้าง ให้ใช้แบบการรายงานขออนุมัติซื้อจ้าง การสั่งซื้อสั่งจ้างและการตรวจรับพัสดุ ให้ใช้ตามแบบขององค์การบริหารส่วนตำบลโดยอนุโลม  
(๒) ค่าตอบแทนในการประชุมสำหรับที่ปรึกษาและกรรมการ  ไม่เกินครั้งละ  ๒๐๐  บาทต่อคน  ค่าตอบแทนในการประชุมสำหรับอนุกรรมการ  ไม่เกินครั้งละ  ๒๐๐  บาทต่อคน  และค่าตอบแทนสำหรับคณะทำงาน  ไม่เกินครั้งละ  ๒๐๐  บาทต่อคน
(๓) ค่าใช้จ่ายในการเดินทาง ได้แก่ ค่าเบี้ยเลี้ยง ค่าที่พัก และค่าพาหนะเดินทางสำหรับกรรมการ ที่ปรึกษา อนุกรรมการหรือคณะทำงาน และเจ้าหน้าที่ของหน่วยงานของรัฐรวมทั้งพนักงานจ้าง (ชั่วคราว) ของกองทุน ให้เบิกจ่ายได้ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการของเจ้าหน้าที่ท้องถิ่น
(๔) ค่าใช้จ่ายอื่น ๆ  ได้แก่  ค่าใช้จ่ายตามโครงการฝึกอบรม  จัดประชุม  หรือจัดเวทีประชาคม  จัดเวทีรับฟังความคิดเห็น  หรือจัดกิจกรรมอื่น ๆ ในลักษณะเดียวกัน  การเบิกจ่ายให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
(๕) ใบเบิกเงิน ให้เป็นไปตามแบบที่กำหนด     
(๖) ให้คณะทำงานกองทุนที่ได้รับมอบหมาย เป็นผู้รับผิดชอบดำเนินการ   
ส่วนที่ ๒ การบังคับใช้ระเบียบ


ข้อ ๓๒ เพื่อให้การดำเนินงานกองทุน และการบังคับใช้ระเบียบของกองทุนเป็นไปอย่าง  มีประสิทธิภาพ ให้องค์การบริหารส่วนตำบลประชาสัมพันธ์ระเบียบกองทุนผ่านช่องทางต่างๆ เพื่อให้ทราบโดยทั่วกัน


ข้อ ๓๓ เพื่อป้องกันการฝ่าฝืนระเบียบ ก่อนสิ้นปีงบประมาณ อย่างน้อย ๓๐ วัน ให้องค์การบริหารส่วนตำบลตรวจสอบโครงการที่กองทุนให้การสนับสนุน หากพบว่าโครงการใด
(1) หน่วยงานยังไม่รายงานผลการดำเนินงาน
(2) กลุ่มหรือองค์กรประชาชนยังไม่รายงานผลการดำเนินงานและส่งใช้เงินยืม
ตามระเบียบกองทุนให้ทำหนังสือแจ้งเตือนหัวหน้าหน่วยงาน หรือกลุ่มหรือองค์กรประชาชนที่ได้รับการสนับสนุนนั้นดำเนินการตามระเบียบ (ครั้งที่ ๑)


ข้อ ๓๔ หลังสิ้นปีงบประมาณ และครบกำหนดระยะเวลาการรายงานผลการดำเนินงานและส่งใช้เงินยืมตามระเบียบแล้ว แต่หน่วยงานหรือกลุ่มองค์กรประชาชนยังฝ่าฝืน  ให้ดำเนินการดังนี้  
               
(๑) ทำหนังสือแจ้งเตือน (ครั้งที่ ๒) พร้อมกับกำหนดระยะเวลาให้ดำเนินการ



(๒) หากครบกำหนดระยะเวลาตาม (๑) แล้วยังไม่ดำเนินการให้ทำหนังสือแจ้งเตือน พร้อมกับกำหนดระยะเวลาให้ดำเนินการ (ครั้งที่ ๓ หรือครั้งสุดท้าย) 
ในการแจ้งเตือนตาม (๒) กรณีกลุ่มหรือองค์กรประชาชนให้แจ้งมาตรการไปด้วยว่าหากครบกำหนดแล้วยังไม่ดำเนินการ จะพิจารณาดำเนินการตามกฎหมายต่อไปและเมื่อครบกำหนดระยะเวลาตาม (๒) แล้วยังไม่ดำเนินการให้รวบรวมหลักฐานต่างๆ และขอความร่วมมือส่วนราชการขององค์การบริหารส่วนตำบลที่เกี่ยวข้อง ในการดำเนินการตามกฎหมายต่อไป


ทั้งนี้ ระยะเวลาที่กำหนดตาม (๑) และ (๒) ต้องไม่น้อยกว่า ๓๐ วัน 
ข้อ ๓๕ หลังจากองค์การบริหารส่วนตำบลเบิกจ่ายเงินยืมแล้ว  หากพบว่ากลุ่มหรืองค์กรประชาชนใด  มีพฤติการรับเงินยืมแล้วไม่ดำเนินโครงการ  หรือดำเนินโครงการไม่เป็นไปตามที่ได้รับอนุมัติจากคณะกรรมการกองทุน หรือไม่รายงานผลการดำเนินงานและส่งใช้เงินยืมตามระเบียบ  ให้องค์การบริหารส่วนตำบลประสานธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร สาขาโพธิ์ประทับช้าง  เพื่อตรวจสอบ หากพบว่ายังมีเงินเหลืออยู่ในบัญชีที่รองรับเงินยืมตามโครงการ ให้แจ้งธนาคารเพื่อโอนเงินจากบัญชีดังกล่าวคืนเข้าบัญชีของกองทุน ตามเงื่อนไขที่กำหนดในสัญญายืมเงิน 


ข้อ ๓๖ กรณีหน่วยงานหรือกลุ่มองค์กรประชาชนใดที่ได้รับการสนับสนุนเงินจากกองทุนแล้ว  มีพฤติการที่ฝ่าฝืนระเบียบข้อ ๓๔ และข้อ ๓๕ ให้คณะกรรมการกองทุนพิจารณาโครงการครั้งต่อไปตามที่เห็นสมควร อาจไม่อนุมัติหรืออนุมัติภายใต้เงื่อนไขให้องค์การบริหารส่วนตำบลเบิกจ่ายเงินอุดหนุน หรือจ่ายเงินยืมได้ต่อเมื่อโครงการเดิมได้ดำเนินการถูกต้องตามระเบียบแล้ว
ประกาศ  ณ  วันที่  ๒๖  มีนาคม  ๒๕๕๘      
         (นายสุเมธ   ปานทิม)





    นายกองค์การบริหารส่วนตำบลโพธิ์ประทับช้าง


        ประธานกองทุนหลักประกันสุขภาพองค์การบริหารส่วนตำบลโพธิ์ประทับช้าง
